



































accordata sulla f Hzea
tale scopo pot tro vo-
lume LE AN ti, do-
ve troverete tu rie per
I'autocostruzion il questa

antenna.

Dopo questa necessaria premessa possiamo pas-
sare a presentarvi il nostro schema elettrico.

Per la descrizione del suo funzionamento partiamo
dalla presa antenna collegata ai due condensato-
ri ceramici C1-C2 (vedi fig.2).

il segnale sintonizzato viene trasferito dalla impe-
denza JAF1 sul’Emettitore del transistor TR1, che,
dopo averlo leggermente amplificato, lo preleva dal
suo Collettore e lo applica, tramite il condensatore
C8 da 1.200 pF, sul p ‘ingresso 1 del primo
integrato IC1, un NE. ato come stadio o-
scillatore-miscelator

Il transistor amplificat ase a massa serve
per adattare meglio la impedenza presen-
te sullingresso con l'alta impedenza richiesta dal
piedino d’ingresso 1 di IC1.

Come potete notare dallo schema elettrico, sul pie-
dino 6 dello stesso integrato IC1 risulta applicata
la bobina oscillatrice L1 composta da sole 3 spi-
re (vedi fig.7), la cui frequenza viene variata ap-
plicando sul diodo varicap DV1 la tensione che
preleviamo dal cursore del potenziometro multi-
giri siglato R4.

Que o io oscillatore genera una frequenza
c da circa 120 MHz arriva ad una fre-
quenza massima di circa 151 MHz.

Poiché il valore del filtro ceramico FC1 collegato
sul piedino d’'uscita 5 & di 10,7 MHz e sapendo che
la bobina oscillatrice L1 genera una gamma di fre-
quenze che copre da 120 a 151 MHz, & sottinteso
che sottraendo da questa gamma il valore del fil-
tro FC1 sapremo quale frequenza il nostro ricevi-
tore sta captando.

Quando la bobina oscillatrice L1 oscilla sulta fre-
quenza di 120 MHz, il ricevitore capta la frequen-
za aeronautica dei:

120 - 10,7 = 109,3 MHz

Quando la bobina oscillatrice L1 oscilla sulla fre-
quenza di 151 MHz, il ricevitore capta la frequen-
za aeronautica dei:

151 - 10,7 = 140,3 MHz

Avrete quindi gia intuito che agendo sul potenzio-
metro multigiri R4, riusciamo a sintonizzare il rice-
vitore da 109,3 MHz a 140,3 MHz.

Tutte le frequenze captate dallantenna, gia conver-
tite sulla frequenza di 10,7 MHz, vengono trasferite
dal condensatore C19 da 1.200 pF sul piedino 1
delfintegrato 1C2, un altro NE.602 utilizzato nel rice-
vitore come secondo stadio oscillatore-miscelatore.

Come potete notare, sul piedino 6 dello stadio o-
scillatore dell'integrato IC2 risulta collegato un
quarzo da 10,240 MHz (vedi XTAL1).

Poiché il valore del filtro ceramico FC1 collegato
sul piedino d’ingresso 1 & di 10,7 MHz e quello del

filtro FC2 collegato z,
corrispondenti a 45 da
conversione di frequ z.
Infatti, la frequenza captata dail'an ri-
ma convertita sulla fre  nza fiss 2,
poi questa frequenz i-
ta sulla frequenza di

Questa doppia con e-
nere una elevata se ter

selezionare tutti i canali  ronautici che hanno u-
na banda passante che non supera i 12-15 KHz.

Il segnale prelevato dall’'uscita del filtro FC2 da 455
KHz viene applicato, tramite il condensatore C28
da 10.000 pF, sul piedino d‘ingresso 1 dell’integrato
IC4, uno ZN.416/E.

Come potete vedere dallo schema a blocchi ripor-
tato in fig.4, al suo interno & gia presente un com-
pleto stadio amplificatore di MF provvisto di un ri-
velatore AM. Dal piedino 5 di questo integrato
esce dunque un segnale di BF gia demodulato.

Anche se lintegrato ZN.416/E & un completo am-
plificatore MF provvisto di uno stadio rivelatore
AM, dobbiamo farvi notare che questo funziona
correttamente se la sua tensione di alimentazione
risulta compresa tra 1,4 e 3 volt.
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